

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

78 Тотемская
192

Издается с 1929 года

ВТОРНИК
29
СЕНТЯБРЯ
1992 года
№ 115 (8988)

Цена один рубль
(в розницу — договорная)

Последняя страда

Хорошая, ясная стоит осень. Днем на пастбище благодать коровам. Это в смысле тепла. Но что касается подножного корма, то он очень скуден — отава плохая. Зато для ремонта животноводческих помещений природа дала людям отсрочку.

В колхозе «Мосеево», например, провели большой ремонт молочника на 230 голов в Кожинской. Сейчас там завершается ремонт системы водоснабжения.

На ферме Часовное-1 заменены полы, кормушки. Стадо этой фермы находилось в летнем лагере. Сейчас уже переведено в помещение. Но днем оно пустует и есть возможность произвести побелку.

Меньше всего ремонта требует животноводческое помещение в Фоминском.

Надо сказать, что летом ремонт ферм вели двое плотников. Страда за страдой, людей не хватало. Сейчас добавили еще двоих, работа пошла быстрее.

Не всегда бывает полный ассортимент пиломатериалов — сегодня пилат одно, завтра — другое. Как заверила главный зоотехник А. В. Красавина, больших проблем с подготовкой помещений нет. Но по-прежнему подготовку ферм к зиме в хозяйстве считают последней, завершающей сельскохозяйственный год страдой.

И. ДМИТРИЕВА.

О ходе полевых работ

Конец сентября. В хозяйствах района убраны с полей и обмолочены зерновые, семяники многолетних трав. Сейчас все заботы аграриев о льне. Лен выгреблен во всех хозяйствах, которые занимаются этой ценной технической культурой, идет его подъем. Очистили поля от тресты колхозы «Красное знамя», «Мосеево», «Сигнал», «Путь к коммунизму», «Родина», «Никольский», «Великодворье» также интенсивно убирают лен.

Продолжается уборка с полей соломы яровых культур. Это очень важно. В длинную суровую зиму ее может пригодиться, да если еще наладить кормоприготовление...

Готовят почву под урожай будущего года почти во всех хозяйствах. Лучше других поднимают зябь в акционерном обществе «Тотемское», а также в колхозах «Никольский», «Великодворье». Это частично сократит объемы весновешалки, ускорит сроки посевной.

А. Н. ТРЕТЬЯКОВ: НЕ БУДЕМ НЫТЬ И УНЫВАТЬ!

На тему дня

Беседуя с председателем комитета по управлению имуществом районной администрации А. Н. Третьяковым о системе приватизации, мы в разговоре отвлеклись и на другие темы. Взгляды Александра Николаевича на сегодняшнюю жизнь мне показались довольно интересными. Потому и встретились мы с ним еще раз, чтобы поговорить на тему дня. Тем более, что именно Александр Николаевич волею судьбы, а вернее, волею главы администрации находится в самой гуще российских реформ, естественно, в районном масштабе. Но нас именно это и интересует.

Итак, интервью с председателем комитета по управлению имуществом, заместителем председателя приватизационной комиссии Александром Николаевичем ТРЕТЬЯКОВЫМ.

— Комитет — структура новая и потому объясните, пожалуйста, еще раз, чем же все-таки конкретно Вы занимаетесь?

— Комитет по управлению имуществом администрации района создан в декабре прошлого года. Главой администрации я назначен его председателем, по должности и по закону являюсь параллельно и заместителем главы администрации.

Комитет работает по программе приватизации муниципальной собственности, которая утверждена на малом Совете районного Совета народных депутатов. Но, кроме этой программы, у нас есть и другие обязанности, т. к. нам еще и областной комитет по управлению имуществом делегирует другие полномочия.

Сейчас мы занимаемся приватизацией имущества ДСУ-6, превращением его в акционерное общество открытого типа. Многие уже сделано: приватизирован комплексно-приемный пункт в поселке Советский, телерадиомастерская, парикмахерская, рембыттехника. В акционерное общество преобразовано «Агропромэнерго». Коллектив его выкупил имущество, оборудование и превратился в акционерное общество закрытого типа. Орс леспрохоза тоже выкупил основные фонды и зарегистрировал себя как акционерное общество закрытого типа. Приватизирован кузнечный цех ремонтно-технического предприятия.

— А что предстоит еще продать?

— Как я уже сказал, существует программа приватизации и по ней в четвертом квартале текущего года должна начаться большая работа. Есть ведь Указ Президента Российской Федерации, согласно которому до конца года необходимо закончить коммерциализацию государственных муниципальных предприятий и превратить их в акционерные общества открытого типа. Вот над осуществлением этого мы и будем работать: нам предстоит приватизировать в районе рембыттехнику, маслозавод, льнозавод, мясокомбинат.

— Вы сказали, что Вас назначили... Александр Николаевич, все-таки интересно, почему именно Вы занимаетесь такими реформами?

Назначили по каким-либо качествам, по желанию Вашему?..

— Нет. Я не могу сказать, почему именно мою кандидатуру глава администрации счел нужным... Мне кажется, именно потому, что здесь работа тесно связана с выполнением законов и указов президента — это наделение собственностью, продажа имущества, аренда, становление новых структур. Вся работа комитета направлена на исполнение этих новых законов. А я до администрации работал в системе народного контроля, где тоже вся деятельность была построена на выполнении законов, так что с этим делом я знаком.

— Законы? Какие они сегодня? Как Вы их оцениваете?

— Верховным Советом Российской Федерации за последнее время принято много законов. Президент также издал много указов по поводу ускорения процесса приватизации, разделения собственности по различным уровням, приватизации земли и т. д. К сожалению, многие документы, законы, указы не стыкуются между собой. Есть такие документы, которые и понять-то очень сложно, какое-то двойное трактование. Поэтому очень сложно работать в такой ситуации. Правда, часть информации мы получаем из области, из решений малого Совета. Но в основе нашей деятельности, прежде всего, исполнение указов Президента — это в вопросах имущества, приватизации. Ведь мы — орган исполнительной власти.

— А если такая ситуация: указ Президента не согласовывается с законом, принятым Верховным Советом Российской Федерации?

— Конечно, мы должны выполнять законы, которые принимает Верховный Совет. Но если указ Президента несколько, может быть, вступает в противоречие с законом, то мы действуем по указу, так как считаем эти указы более прогрессивными, дающими большую возможность осуществлять быстрыми темпами процесс приватизации.

— И все же, на что нацелены наши новые законы, справедливы ли они сегодня? Ваше мнение?

— Мне кажется, что все-таки в своей основе, в своей стратегии они направлены на создание демократического общества, справедливого, дают возможность каждому гражданину Российской Федерации проявить себя в любых аспектах — кто на что способен. Дверь открыта — пожалуйста, проявляй свои потенциальные возможности, трудись, занимайся предпринимательством, показывай свой профессионализм, работай, где хочешь.

— А по отношению к собственности: как вот Вы, Александр Николаевич, ее понимаете?

— Понятие справедливости каждый, конечно, воспринимает по-своему: один считает справедливым одно, другой другое... А что касается собственности, то наконец-то, как мне кажется, решается вопрос по наделению ею. Российская Федерация наделила собственностью область, областной Совет народных депутатов наделил муниципальной собственностью район. У района не было фактически никакой собственности. Теперь она дана ему, только надо ее эффективно использовать.

А как было раньше? Фактически управляли и руководили всем из центра. А на местах только брали под козырек. Правильно-неправильно — под козырек и все тут! Сегодня же районный Совет сам может решать вопросы, касающиеся своей собственности — по налогодобложению, по эксплуатации ее и получению от этого каких-то средств, прибыли, по продаже и т. д. Район может нанимать руководителей на работу, ответственных работников.

— Вы говорили о разделении собственности по уровням. А сельские Советы? Они ведь не получили ее?

— Если есть сельский Совет, городской, то они тоже должны, конечно, обладать какой-то собственностью. Ибо что за Совет, что за администрация, если у нее ничего нет, чем управлять и чем распоряжаться? И потому лично мне кажется, если нам по-братски поделили собственность на российский, областной и районный уровни, то и нам — району — тоже надо поделить какую-то собственность на местах, чтобы поднимать престиж сельских Советов и администраций.

Сейчас идет спор: правильно или неправильно передали жилищно-коммунальное хозяйство городскому Совету. Но оно ведь работает на город. Должна же и у городского Совета быть какая-то собственность. Потому, я считаю, сделано правильно. В ЖКХ и жилой фонд есть, который тоже перешел в горсовет. Сейчас там учреждена хозрасчетная структура, которая занима-

ется приватизацией жилья. — В районном Совете, значит, нет жилого фонда?

— Тот фонд, который остался вне горсовета, ведомственный. И ведомство должно само решать вопросы приватизации жилья или заключать договор с той самой городской хозрасчетной группой, чтобы она помогла приватизировать жилье. На селе же колхозы решают вопросы приватизации самостоятельно, ведь там — частная собственность колхозников.

— То есть приватизацией в сельском хозяйстве Ваш комитет не занимается?

— Да, сельское хозяйство не входит в нашу компетенцию. Колхозы как я уже сказал, акционерное общество «Тотемское» — это частная собственность. По постановлению правительства (за № 86) имущество отдало им безвозмездно, потому и процессы реформирования там мы не регулируем. Но существует закон о предприятии и предпринимательской деятельности, которому они должны подчиняться и потому свою организационно-правовую форму должны строить в соответствии с законом. Например, названия «колхоз» там нет.

— Значит, хотят того или нет, но колхозы должны реорганизовываться во что-то другое, допускающееся тем самым законом?

— Вы меня не совсем правильно поняли. Есть постановление правительства Российской Федерации от 6 марта 1992 года № 138 «О ходе и развитии аграрной реформы в Российской Федерации», п. 6 «В дополнение к постановлению Правительства Российской Федерации от 29 декабря 1991 года...», в котором по решению трудового коллектива колхозы и совхозы имеют право сохранить прежнюю форму хозяйствования, но закрепить за каждым колхозником земельный и имущественный пай. Это они обязаны сделать. И по закону каждый колхозник имеет право теперь выйти из колхоза, ни с кем не согласовываясь.

— А каково Ваше личное мнение по поводу реорганизации в сельском хозяйстве?

— Вне всякого сомнения там нужно проводить реорганизацию. Да, сегодня государством определена форма колхозов как частная собственность. Но ведь все мы бываем в деревне, и для нас не секрет, что ни один колхозник не относится к колхозной собственности как к своей. Половина работает добросовестно, другая же половина — живет за счет этой первой половины. Люди не чувствуют себя совладельцами частной собственности этой. Ходят, занимаются за технику, за корма, которые мокут под дождем. (Продолжение на 2-й стр.).

А. Н. ТРЕТЬЯКОВ: НЕ БУДЕМ НЫТЬ И УНЫВАТЬ!

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

гниют, не прибираются... А все потому, что ничейное.

— Но ведь Вы читали резолюцию производителей. Как Вы с ваших таких позиций по отношению к колхозам и Ваш комитет по поддержке реформ (ведь Вы его член?) расцениваете эту резолюцию?

— Да, я член отделения комитета Российских реформ. Но мы считаем, что товаропроизводители скоропалительно поступили, неправильно. Не взвесили все «за» и «против». Не проанализировали обстановку. Мы считаем, что глава администрации проводит реформы в жизнь, решения правительства и указы президента.

— Но ведь Вы помните и обращение предпринимателей на странице нашей газеты, где они ругают администрацию района. В их числе есть и некоторые члены отделения комитета Российских реформ.

— Во-первых, я не говорю обо всей команде администрации, а только о главе. Во-вторых, считайте в таком случае, что это мое личное, только как члена комитета. Вообще-то сейчас много создается всяких комитетов, обществ... Наступила осень и, как обычно, люди более политизируются. Но я считаю, что это нормально. Не за горами и выборы, а должны они пройти на многопартийной основе. Тогда они будут по-настоящему демократичными, настоящими выборами. И администрация будет демократично избрана, назначена... И Совет будет правильно выбран от всех слоев населения, с разными точками зрения. Должен быть указ Президента о назначении новых выборов Советов. Не скажу конкретно когда, но ведь Конституция должна быть новой принята и тогда, видимо, там будут названы новые представительные органы: на уровне республики будет государственная дума, земства, учредительные собрания. Тогда и выборы состоятся, в том числе и главы администрации.

— Скажите, Вы видите в нашем районе альтернативу С. М. Грому?

— Я считаю, что Сергей Михайлович ведет хозяйство района разумно, взвешенно, выслушивает все точки зрения, не только своей придерживается. Но в то же время он — глава исполнительной власти района, он непосредственно подчинен главе администрации области. А тот, естественно, Президенту — это строгая вертикальная подчиненность. И он не может ослушаться или не выполнять то или иное решение правительства и Президента. Если бы он не поддерживал реформы, то ясно, что...

— А как Вы считаете, реформы правительством выбраны именно те, которые нам нужны, которые спасут страну от разрухи?

— Да. И стратегический путь тот, который нам нужен, правильный. И если эти реформы сработают, будут осуществлены, то жизненный уровень в стране заметно повысится.

— Значит, правительство Вы поддерживаете полностью?

— Иначе я бы не стал здесь работать. Считаю, что стратегический курс правительства выбран правильно. В тактике ошибки есть,

но процесс, который они ведут на реформирование всей экономики нашего общества, — вопрос сложный, нигде такого процесса, ни в одной из стран, не происходило. Поэтому здесь без ошибок не обойтись.

— Исходя из этих взглядов на реформы правительства Вы и вошли в комитет по поддержке реформ?

— Комитеты эти созданы в районах, в области, на уровне страны в связи с тем, что процесс реформ тормозится. Какое-то должно быть общественное воздействие на представительные, на исполнительные органы.

— И все же, конкретно, кем, Вы считаете, тормозятся у нас реформы в районе? Партократами? Кто они?

— Я считаю, что на этот вопрос комитет изложил в газете точку зрения в своем обращении. Вот хотя бы Крестьянский союз. Он должен бы нацеливать крестьян на то, чтобы проводить реформы в сельском хозяйстве. Иначе не будет там отдачи. Я с 1975 года в районе, работал в сельском хозяйстве. И каковы были тогда результаты в деревне — насколько не улучшились с тех пор. Какими-то урынками, моментами росла продуктивность и урожайность... Но в целом существенного развития сельского хозяйства нет. Все считали, и я в том числе, что нужна дотация от государства. За счет этих денег, думали мы, улучшим экономику сельского хозяйства: настроят домов, накупим техники — возрастет и урожайность, и продуктивность. Но ведь ничего этого не произошло! Деревни ведь умирают! Остаются только центральные усадьбы. Деньги давали миллионами, не считали денег, я это Вам авторитетно говорю — миллионами гнали деньги в деревню в свое время. Но результатов ведь не получили! Поэтому и роль Крестьянского союза должна быть нацелена на реформирование, на то, чтобы помочь крестьянину превратиться в совладельцев собственности. И не обязательно разгонять совхозы и колхозы. Правительство не нацеливает на это.

— Но ведь хозяйства сопротивляются реформированию. Почему?

— Выгодно. Выгодно сохранить старую власть, вернее, возвратиться к ней. И командовать по-прежнему.

— Кому выгодно?

— Ну возьмите наш Крестьянский союз. Кто там? Кто возглавляет его? Освобожденными работниками во главе его что, крестьяне восседают?

— Однако и в фермеры крестьяне не рвутся.

— Там придется работать. Никому пальцем не укажешь — я понимаю это.

— Но, Александр Николаевич, крестьянский труд, в частности, и фермерский, действительно малопривлекателен. Вот Вы не пошли бы работать на земле? Я тоже не пойду. Вот и они не хотят по колено в навозе...

— Так на здоровье — не ходите...

— Так вот и крестьяне своих детей всегда отправляли в город. Может быть, действительно, хрущевская политика была правильной? Он хотел освободить человека от тяжелого крестьянского труда.

— Не хотят? Но зачем же тогда заматываются на государственные дотации? Ведь это частное хозяйство. А бюджет создан, чтобы под-

держивать социальную сферу. А в колхозе — живите, как хотите. Они кричат, что в США сельское хозяйство на дотации. Но там дотациями поддерживают только государственные программы. Дают фермеру только под определенную продукцию, которая нужна сегодня Америке — под молоко, мясо, зерно. Нужно в этом году Америке зерно — и дотацию фермеру дают под зерно. А если у него перепроизводство, допустим, молока, то он еще и штраф заплатит. Так, например, в Голландии: если нет реализации продукции, а ты ее все гонишь — плати государству штраф.

Поэтому я считаю, что надо дотировать сельское хозяйство, но под определенную программу: будет такой-то результат, такая-то продукция будет дешевле и т. д.

Да если колхозы и совхозы не будут реформироваться, там останутся лишь призраки да всякие. Ведь крестьянство может быть сильным только тогда, когда будет иметь собственность, которую может передать сыну, дочери, близким, родственникам. Тогда и устой крестьянства будет сохраняться. И дом будет стоять, и не будет уезжать. Если у родителей есть собственность — сын, наверное, поедет получать сельскохозяйственную специальность и вернется, чтоб овладеть этой собственностью.

А в нынешней ситуации дети по-прежнему уезжают. А деревни... они пустеют.

— А потому уехали, что хотели лучше жить, в цивилизацию хотели. Это же естественное желание.

— В колхозе и паспорта не давали. Была такая запретительная мера. Не собственность давали, а тормозили насильственным путем.

— В философском смысле и собственность — это тоже насилье. Не свобода, во всяком случае... А если бы Вам дали паспорт, если бы собственность была у ваших родителей, Вы бы остались в деревне?

— Ну не я бы, так у меня там два брата живут. Да и я получил сельскохозяйственную специальность, почему бы мне не остаться.

— Труд тяжелый, неинтересный, грязный...

— Да, неблагодарный. Так ведь не одним годом, может, десятку лет понадобится, чтобы хозяйство стало цивилизованным, чтобы был набор соответствующей техники. Но я не считаю, что путь сельского хозяйства — это индивидуальные фермерские хозяйства и частники. Если уж мы создали систему колхозов и совхозов, их надо реформировать, найти механизм, чтобы каждый чувствовал себя совладельцем этой собственности.

А фермеров надо ждать лет сотню... За это время мы вырем.

— Владимир Александрович Линьков, побывавший в фермерских хозяйствах в Америке, не в восторге. Говорит, что фермерство — это адский труд, ни культуры, ни личной жизни, дети бегают по ферме беспризорными. Только фермеры, организованные в коллектив, живут по-другому.

— Все-таки фермеры там более цивилизованные, чем у нас.

— В чем? Разве что техники там больше?

— А это уже не важно. Да и если ты не собственник, работаешь по найму, но хороший специалист, то там получают неплохо, имеют хорошие

условия жизни.

— То есть Вы признаете нормальным ту самую эксплуатацию человека человеком, против которой у нас у всех восставала душа?

— Я считаю — это нормальное явление.

— То есть, если я буду на Вас работать, это нормально?

— Но я Вам должен и заплатить соответственно и выполнить закон о труде — его ведь не отменили. Здесь нет никакой дискриминации. Если фермер нанял работника, он должен обеспечить технику безопасности, заплатить отпускные, декретные и т. д. До 17-го года, конечно, у нас была настоящая дискриминация, но сейчас ведь мы строим правовое государство.

— Проект новой Конституции отвечает требованиям этого правового государства?

— Я одобряю и поддерживаю этот проект. Но считаю, что некоторые моменты по усилению исполнительной власти должны быть внесены в эту Конституцию.

— А не боитесь, что будет ущемлена демократия?

— Демократия от этого не должна пострадать. Но бесконтрольной исполнительной власти сложно будет управлять всей жизнью нашего общества. В любой стране, которую мы берем за образец — США, Англия, Франция, ФРГ — там тоже исполнительная власть сильная.

Вы же сами слышите, что президент США решил то-то, то-то и то-то. А о парламенте там не так уж часто говорят. Да ведь если оперативно не управлять обществом, то, действительно, можно прийти к настоящему хаосу.

— Короче, Вы за сильную президентскую власть?

— Да. Должен быть баланс президентской власти и Верховного Совета.

— А в деле приватизации, которой Вы занимаетесь, есть у Вас взаимопонимание с районным Советом? И с администрацией тоже?

— С администрацией у нас отношения нормальные, взаимопонимание есть. Чувствуем, что администрация настроена на ускоренные приватизационные процессы. А с Советом у нас этого нет. В основном депутаты являются руководителями предприятий, бывших партийных органов.

— Партократами, Вы хотите сказать?

— Руководители бывших партийных органов... И они, мне кажется, не совсем приемлют ту политику, которая сегодня проводится.

— Но ведь Вы, Александр Николаевич, тоже из их числа — были руководителем отдела РК.

— Да, я бывший работник райкома партии, заведующий сельхозотделом. Но с 1988 года, когда я вошел в народный контроль, у меня появилась возможность взвешивать, анализировать деятельность партийных органов: как выполняются законы на территории нашего района, допустим, да и в целом как они работают. Некоторые пренебрежительно к этим законам относились, в том числе и в аппарате райкома партии. Печать, сами понимаете, была в их руках. Поэтому с 1988 года у меня резко изменились взгляды, а законность и справедливость именно со стороны партийных органов нарушалась. Не закон торжествовал, а указания партийных органов.

— Вы сказали о печати, подвластной партийным орга-

нам. А сейчас разве по-другому? Газета не может жить без бюджетных денег. Платит ей Совет и администрация. А кто платит, есть разговор, тот и музыку заказывает...

— Но существует закон о печати, который дает право...

— Право дает, но не деньги.

—...право и корреспонденцию, и редакции. Вы ведь не только орган Совета, но вы еще и учредители газеты. Соучредители. Плюс закон о печати. Да и, как Вы знаете, недавно тут резко была накалена обстановка вокруг газеты «Известия». Ведь Президент поддержал печать. Конечно, надо тактично писать, объективно, чтобы не навешивать ярлыки, оскорблять кого-то. Но каждый волен выразить свое мнение и имеет право высказать его через печать. Ну, а уж если сделаны какие-то нарушения законодательства о печати или кого-то оскорбили, как вот Шеварднадзе называют, например, ястребом. — это, пожалуйста, надо рассмотреть в судебном порядке. Но разные точки зрения на общественные и политические явления никто не может газете запретить печатать.

— А если все же взгляды высказаны против администрации района, которая платит?

— Если существуют такие люди, такие группы, которые имеют такое мнение — что ж, они тоже имеют на него право и имеют право высказывать это мнение через районную печать. Только редакция должна проверить, действительно ли от группы это высказывание, если оно не личное. Протокол, что ли, надо потребовать того форума, на котором люди пришли к такому согласию во мнениях. Подпись всех, конечно, не обязательны, но там должно быть написано, что такое-то собрание рассмотрело такой-то вопрос и утвердило, например, резолюцию. И надо печатать, я считаю. Вы не имеете права не печатать разные точки зрения. Если, конечно, там привязать к свержению конституционного строя... призыв к национализму и тому подобное — этого не должно быть.

Одно-единственное скажу главу администрации района, например, может освободить от должности только глава администрации области. Это же, как я уже говорил, строгая вертикальная структура президентской власти. Совет может только войти с ходатайством к администрации области снять его.

— Ну и последнее, что меня интересует — прогнозы. К чему все-таки мы идем?

— Я считаю, что мы должны прежде всего прийти к согласию в нашем обществе. И вместе работать над реализацией реформ. И если мы осуществим, что намечено в государственной программе по углубленной экономической реформе, будем жить значительно лучше.

— Лучше, чем живем или чем жили в СССР?

— Лучше, чем жили даже в лучшие годы советской власти. А через несколько десятков лет, может, лет через пятьдесят, даже побольше, будем жить и как живут в США. Вот у меня такие взгляды на политику.

Интервью взяла

Л. ГОНЧАРОВА,

наш корреспондент

Актуально!

Совещались в лесосеке

В деланки Камчатского лесопункта Тотемского леспромхоза в один из сентябрьских погожих дней прибыла представительная делегация, в составе которой нахо-

дились ответственные работники лесного хозяйства и лесозаготовительной промышленности со всех районов Вологодской области.

Ранним утром к административному зданию леспромхоза стали прибывать участники семинара. Здесь людей поджидали автобусы, чтобы в назначенное время отправиться по заранее спланированному маршруту. Главный инженер предприятия Б. Н. Поповский и начальник производственного отдела областного управления лесного хозяйства Е. Н. Юричев принимали гостей. То и дело раздавались радостные возгласы, приветствия, восклицания. Еще бы! Не так часто собираются вместе главные специалисты леспромхозов и лесхозов области. Хотя это уже не первый их совместный семинар, как сказал Е. Н. Юричев, которого лесозаготовители не без основания называют про себя «лесным прокурором».

Более шестидесяти человек заполнили салоны лесопунктских автобусов и машины дружно тронулись в Камчатку. А лежал их путь в деланки лесхоза, где ведутся реконструктивные рубки. Но первая остановка — у поселковой средней школы, в просторной и уютной столовой которой участники семинара смогли позавтракать. Люди приехали издалека, одни переночевали в гостинице, другие только что с дороги, а впереди — напряженный рабочий день. Так что вкусный завтрак, приготовленный работниками общепита орс леспромхоза, оказался кстати.

И снова асфальтобетонная лента магистральной убуывает из-под колес автобусов, мелькают выбежавшие на опушку леса золотисто-желтые березки, тонконогие, с багряными кистями ягод рябины.

Вот и деланка механизированного лесхоза. Ягоды спелой брусники, еще не обсохшие от ночной росы, манят и преследуют в рот, но вовсе не за тем высадился сюда десант работников лесной промышленности и лесного хозяйства.

Лесхоз пропагандирует проведение выборочных рубок и директор его Д. А. Рябев показывает деланку, разработанную таким образом лесниками. Выборочные рубки, считают лесохозяйственники, — будущее лесозаготовок. От них не страдает экономика и лесным запасам они только благоприятствуют. В прошлом году реконструктивные рубки проведены на 911 гектарах, нынче — на 600.

Д. А. Рябев рассказал, что одну треть лесов занимают лиственные породы, преимущественно березники. Под их пологом сформировались ельники, которых насчитывается десятки тысяч деревьев на одном гектаре.

Ежегодно в районе вырубаются до четырех тысяч гектаров леса. Восстановительные же работы удаётся провести не более чем на четверти этих площадей, на большее лесхоз не имеет мощностей. С годами неухоженных площадей становится

все больше. Поэтому очень важно сохранить то, что уже растёт в деланках. Ельник в возрасте 30—40 лет необходимо осветлить, чтобы деревья смогли продолжить свое развитие в новых, благоприятных условиях. Технология таких рубок обыкновенная, можно использовать и валочную машину.

Кстати, основная тема семинара как раз и посвящалась «Рациональному использованию отечественной агрегатной техники при ведении лесозаготовок». Поэтому, покинув деланку лесхоза, автобусы свернули на бетонку и направились в лесосеку Тотемского леспромхоза. Ехать пришлось долго, потому что лесозаготовители Камчатки ушли далеко-далеко от поселка. Только после пятидесятикилометрового пути участники семинара достигли мастерского участка С. П. Дерягина. Начальник лесопункта Н. В. Овчинников сообщил, что лесопункт ежегодно заготавливает по 160 тыс. кубометров древесины. В лесосеке работает в основном агрегатная техника. Только в зимний период комплектуются три—четыре малые комплексные бригады.

Использование тяжелой агрегатной техники приносит природе немалый ущерб. Подрост гибнет, высыхают черничники, брусничники. Все чаще звучат требования о прекращении лесозаготовок с применением валочных и других агрегатных машин. Правительством даже принят по этому поводу специальный документ. Но что делать в этом плане лесозаготовителям? Профессия вальщика уходит в прошлое, да и возвращение к топору и пиле, на лесосеках по крайней мере, нереально, а финской техники на колесном ходу при нынешних финансовых затруднениях им не видать. Выход один — прислушаться к голосу разума и повсеместно приступить к выборочным рубкам, максимально сохраняя подрост и хвойный молодняк до 14 см в диаметре.

Руководство и специалисты леспромхоза провели большую разъяснительную работу и убедили камчужан весной этого года начать разработку деланки березняка с сохранением хвойного подроста. Мастеру участка С. П. Дерягину пришлось доказывать механизаторам необходимость выборочных рубок и постоянно контролировать разработку лесосеки. Для непосредственных исполнителей — это дополнительные затруднения, а потому к новшеству они отнеслись весьма скептически. Производительность труда снижается, а заработок тракториста зависит все от тех же пресловутых «кубиков». Взять хотя бы трелевку древесины: машинисту ЛТ-18 приходится ехать по волоку за каждой пачкой хлыстов, пятясь задом. Это значит, что всю смену нужно работать, повернув голову

назад. Каково же ему достается?! Правда, начальник отдела труда и зарплаты предприятия А. В. Фегюков убеждал рабочих, что нормы выработки в этом случае сведены до минимума. Однако бригадир В. К. Мизинцев и остальные члены мехзвена не согласились с ним.

Но как же оценили представители лесного хозяйства и науки, которую представлял заведующий Вологодской региональной лабораторией АИЛ и ЛХ Н. А. Дружинин, разработку опытных деланок? По результатам заложённых опытов представитель лаборатории отметил, что лесозаготовители не так уж далеки от желаемого результата и при совершенствовании процесса заготовок его можно достичь.

Но довольно в резких тонах возразил директор Тарногского лесхоза А. А. Горчаков. Это в его лесах ведут заготовку древесины камчужане. Смысл его монолога заключался в том, что агрегатной технике не место в лесосеках.

В чем-то лесничий, возможно, и прав, но совместное проведение семинара лесозаготовителей и лесохозяйственников в том и заключалось, чтобы найти единственно правильный выход из создавшейся ситуации. Осмотр вновь разрабатываемой деланки показал, что лесозаготовители смогут работать в шалашем режиме для сохранения природы и подрастающих лесов.

Обсуждение этой темы продолжилось уже в стенах аудитории, которой на время стал Дом культуры а/о «Тотемское». С докладом выступили ведущие специалисты ЛПО «Вологдалеспром» и объединения «Вологдалесхоз», представители Тотемского леспромхоза и лесхозов.

Общее мнение участников семинара таково, что он был весьма полезен и дал старт принятию взаимных конструктивных решений по рациональному использованию агрегатной техники в лесосеках области.

В принятой резолюции учтены предложения лесозаготовителей к научно-исследовательским институтам по конструктивным недоработкам агрегатной техники (валочных машин и бесчорных тракторов).

В частности, сделать так, чтобы машинистам бесчорных тракторов создать нормальные условия для управления машиной. По валочным — увеличить скорость.

Вологодской региональной лаборатории предложено продолжить разработку по использованию агрегатной техники и дать конкретные рекомендации к следующему семинару, который договорились провести на базе Монзенского леспромхоза.

В. КОЗЛОВА,
наш корр.



Почти полтора десятка лет А. В. Волокитин работает в Камчатском лесопункте водителем автолесовоза. Александр Васильевич умеет трудиться и со всей ответственностью относится к своему делу. В экипаже с Ю. А. Скороходовым они выполняют производственные задания на 125—130 процентов.

Хозяйке на заметку

Угощаем рябиной

Желе. Для приготовления его используют спелую рябину, которую промывают и снимают с гребней. Ягоды помещают в эмалированную посуду, заливают водой так, чтобы она едва покрывала ягоды, и варят до тех пор, пока они не пустят сок. Сок процеживают, добавляют сахар и, снимая пену, варят до готовности. Горячее готовое желе разливают в банки и закатывают. На 1 кг рябинового сока нужно 800 г сахара.

Компот. Берут тоже спелую рябину. Снимают с плодоножек, промывают холодной водой, дают стечь. В дуршлаге на 3—5 мин. опускают в кипящую воду, затем быстро охлаждают холодной. Предварительно приготавливают сахарный сироп 40-процентной концентрации. В охлажденный сироп опускают подготовленную рябину и оставляют на 18—20 часов.

После этого рябину вынимают из сиропа, укладывают плотно в банки и заливают этим же сиропом, банки накрывают крышками и стерилизуют при 85 градусах: банки емкостью 0,5 л — 20 мин., емкостью 1 л — 25 мин.; при 100 градусах соответственно 10 и 15 мин. В банки емкостью 0,5 л укладывают 320 г, емкостью 1 л — 650 г рябины.

Урожай рябины нынче богатый. (По народным приметам он предвещает дождливую осень). Собирая ягоды, не берите их рядом с автомобильными и железными дорогами. В выхлопных газах автомобилей и тепловозов содержится 170 токсичных компонентов, их влияние прослеживается на расстоянии до 200 метров. Следовательно, ягоды становятся тоже токсичными. Уж лучше углубитесь подальше в лес.

Поздняя осень

Обрывает ветер лист с берез последний,
Заливает грязью старые мостки.
Клин лебяжий с криком пропадает в бездну,
Мне сегодня грустно, полон я тоски.
В ожидании снега, заморозков ранних
Этой темной ночью, о тебе грущу.
Вспоминаю лето и живую землю,
Каждый день я солнце среди туч ищу.
Почему же грустно мне в такую пору!
Отрезает осень прожитый наш год
И уносит в прошлое и радости, и ссоры,
И никто былого нам уж не вернет.

Н. КОРОВИЦЫН, г. Тотма.

Без экономики рынка — никуда

Сейчас не проживешь без новых экономических знаний. И директору, и управляющему, и простому человеку они сегодня одинаково важны. И такие книги в нашей

библиотеке есть: по экономике рынка. И для специалистов, и для широкого круга читателей, желающих приобрести знания по рыночной экономике, предлага-

ем книгу Г. П. Абрамовой «Маркетинг: вопросы и ответы». Вышла в свет в прошлом году в Москве. Четко и понятно ответил на множество ваших вопросов на тему рыночной экономики.

Т. СЕРГАЧЕВА,
ведущий библиограф ЦБС.

КОМИТЕТ ПО УПРАВЛЕНИЮ ИМУЩЕСТВОМ АДМИНИСТРАЦИИ ТОТЕМСКОГО РАЙОНА устанавливает собственника бесхозно содержащихся складских помещений, расположенных по адресу: г. Тотма, ул. Трудовая, 67, ранее принадлежавших орсу треста «Ярнефтегазстрой», который впоследствии был ликвидирован. Документы, подтверждающие права собственности на указанные помещения, необходимо представить до 10 октября 1992 года по адресу: г. Тотма, ул. Володарского, д. 4, тел. 2-19-38, 2-19-41.

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

ПЯТНИЦА, 2 ОКТЯБРЯ
КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
 8.50 «Мудрость бедной деушки». Мультфильм.
 9.00 «Богатые тоже плачут». Худ. фильм.
 10.05 «Клуб путешественников».
 10.55 «Про козла». Мультфильм.
 11.10 «...До шестнадцати и старше».
 12.20 «Адютант его превосходительства». Худ. фильм.
 14.40 «Алло, вас слышу». Мультфильм.
 15.25 «Бридж».
 15.50 «Бизнес-класс».
 16.05 «Блокнот».
 16.10 «Молт Дисней представляет...».
 17.00 Играет А. Майкапара.
 17.15 «Индийский выбор российского барона». Док. фильм.
 18.25 Студия «Политика» показывает: «Персона». А. Сокуров.
 18.55 «Мотылек». Мультфильм.
 19.05 «Человек и закон».
 19.35 «Приключения черного красавчика». 12-я серия.
 20.00 «Поле чудес».
 20.45 «Спокойной ночи, малыши!».
 21.40 «В клубе детективов». «Штаны». Худ. фильм.
 23.05 «Мир Фаберже».
 23.15 «Музобоз».
КАНАЛ «РОССИЯ»
 9.30 «Досуг».
 11.55 «Виндзорские проказницы» с антрактом в Выборге».
 12.50 «Санта-Барбара». 81-я серия.
 13.40 Крестьянский вопрос.
 14.20 Из зала Конституционного суда России.
 16.30 «О черном бароне замолвите слово».
 16.45 «Куда уходит песня...»
 17.15 «История одной поездки». Часть 2-я.
 17.45 «Там-там». Новости.
 18.00 «Молт Дисней представляет...».
 19.05 Песни Олега Митяева.
 19.45 Экран криминальных сообщений.
 20.20 «Праздник каждый день».
 21.00 В мире авто- и мотоспорта.
 21.30 «Наблюдатель». Худ. фильм.
 23.50 На сессии ВС Российской Федерации.
ТВ «ПЕТЕРБУРГ»
 7.40 Мультфильм.
 8.00 «Даешь работу?».
 8.30 «Навсегда». Док. фильм.
 8.45 «Поп-магазин».
 9.00 «Ромео и Джульетта». Фильм-балет.
 9.20 «Казаки-разбойники».
 10.20 «С днем рождения, или Инкогнито». Муз. фильм.
 11.10 «Красная шапочка». Спектакль.
 12.10 «Плюс-минус». И. Шмелев.
 13.00 «Адам и Ева плюс».
 13.30 «Никто, кроме тебя». Худ. фильм.
 16.30 «Дракулино». Мультфильм.
 16.50 «Бог в помощь вам, друзья мой...» Встречи в лицо.
 17.30 «Факт».
 17.45 «Следствие ведут колбасы». Мультфильм.
 18.15 «Большие проблемы больших городов».
 19.00 «Большой фестиваль».
 19.15 Актуальное интервью.
 19.25 «Золотая рыбка».
 19.40 «Поп-магазин».
 20.20 «Факт».
 20.45 «Спорт, спорт, спорт».
 21.35 «600 секунд».
 21.50 «Акцент».
 22.20 «13-й вопрос».

23.40 «Ржавчина». Худ. фильм. 1-я серия.
СУББОТА, 3 ОКТЯБРЯ
КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
 7.30 Субботнее утро делового человека.
 8.30 В мире моторов.
 9.00 «Каштанка». Мультфильм.
 9.30 «Марафон-15» — малышам».
 10.25 «По ту сторону рамп. С улыбкой».
 10.45 «Институт человека».
 11.15 «Внимание: X молодежный».
 11.35 Музыкальный юрок.
 12.35 Книжный двор.
 13.25 «Вид представляет: «Дело»».
 13.50 «Колыма. История одного треста». Фильм. 1-й.
 15.20 «Светлый путь». Худ. фильм.
 17.35 Красный квадрат.
 19.20 «Поездка в Висбаден». Худ. фильм.
 20.45 «Спокойной ночи, малыши!».
 22.30 «Антология юмора» Звукорежиссер Ю. Григорьев.
 23.10 «До и после полуночи».
КАНАЛ «РОССИЯ»
 8.55 Фестиваль инвалидного спорта «Воробьевы горы».
 9.20 «Если вам за...».
 10.15 «Школа преподающего Сергея». Фильм 2-й.
 11.00 «Плюс одиннадцать».
 13.00 «Зигзаг удачи».
 13.15 Российское бюро путешествий.
 14.20 «И тогда я сказал нет». Худ. фильм.
 15.35 «Южная, Корея. Из прошлого в будущее».
 16.15 «Будем веселиться, пока мы молоды...».
 16.55 Футбол без границ.
 17.50 Контрасты.
 18.30 Парламентский вестник.
 18.45 Мастера. «Тихое вежливое». Портрет композитора В. Артемова.
 20.20 «Праздник каждый день».
 21.00 «Золотая шпора».
 21.30 «Поезд в Голливуд». Худ. фильм.
 23.20 Ассорти. Музыкально-развлекательное шоу.
 23.50 Программа «А».
ТВ «ПЕТЕРБУРГ»
 8.20 «К вам, современники мой».
 9.20 «Ржавчина». Худ. фильм. 1-я серия.
 10.30 «Концерт по заявкам».
 11.00 «Большие проблемы больших городов».
 11.50 «Фамили нет», «Фабрика солнца».
 12.15 «Машенька». Худ. фильм.
 14.00 «Тяжба о наследстве». Научно-поп. фильм.
 15.00 «Аленький цветочек». Худ. фильм.
 16.05 «Дамба: политика и экология».
 17.20 «Страницы истории Отечества». «Суворов». Худ. фильм.
 19.00 «Найди меня».
 19.30 «Большой фестиваль».
 19.45 «Факт».
 20.45 «Экспресс-кино».
 21.00 «Импровизация».
 21.25 «Муз. телефон».
 21.35 «Ваш кумир — какой он?» Шоу-программа Игоря Николаева.
 22.30 «Ваш эксклюзивный стиль».

ТОТЕМСКИЙ СПЛАВНОЙ УЧАСТОК в срок до 1 октября 1992 года приглашает всех желающих пенсионеров, бывших работников, ушедших по личному желанию или по сокращению штатов, прийти в сплавной участок для выкупа простых акций номинальной стоимостью 1000 рублей каждая.

22.35 «Телекурьер».
 23.05 «Ржавчина». Худ. фильм. 2-я и 3-я серии.
 00.55 «Поп-магазин».
ВОСКРЕСЕНЬЕ, 4 ОКТЯБРЯ
КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
 8.00 Тираж «Спортлото».
 8.15 Мультфильм.
 8.25 Концерт государственного ансамбля танца.
 8.55 «С утра дораньше».
 9.25 Листая страницы. «Цирковая программа».
 10.25 «Утренняя звезда».
 11.15 «Под знаком «пи»».
 12.05 «Театральные встречи».
 13.05 «Возвращение».
 15.20 «Диалог» в прямом эфире.
 16.00 Клуб путешественников.
 17.00 «Панорама».
 17.40 «Телелюбция».
 17.55 «Молт Дисней представляет...».
 19.00 Футбол.
 20.00 «Звездные войны». Худ. фильм (США).
 22.00 «Игоги».
 22.45 «Спортивный уик-энд».
 23.00 «Матадор».
КАНАЛ «РОССИЯ»
 8.50 «Что год грядущий нам готовит?». К дню учителя.
 9.20 Досуг.
 9.35 «Хотите, верьте...».
 10.05 Маски-шоу.
 10.35 Худ. фильм. «Для вас, девочки и мальчишки».
 10.45 Крестьянский вопрос.
 11.15 «Приключение в королевстве». Мультфильм.
 11.45 Аты баты...
 12.45 «Дом друзей». Встреча с композитором Н. Ивановой.
 13.15 Программа «Ключ».
 «Гроза 1812 года». Фильм 7-й.
 14.20 Театральный развед.
 15.40 «XX век в кадре и за кадром. А. А. Ханжонков».
 16.40 Непознанная вселенная.
 17.25 В мире животных.
 18.25 Шарман-шоу.
 20.20 Праздник каждый день.
 20.30 Клуб «Желтая подводная лодка».
 21.10 Фестиваль классических фильмов Голливуда «Ангел и злодей».
 23.20 Спортивная карусель.
 23.30 «Незабываемые дни». О гастроллях Большого театра.
ТВ «ПЕТЕРБУРГ»
 8.20 Программа-богослужение «Слово жизни».
 8.50 «Ржавчина». Худ. фильм. 2-я и 3-я серии.
 10.40 «Шлягер-93».
 11.00 «Новые времена».
 11.30 «Найди меня».
 12.00 «Воскресный лабиринт».
 14.00 «Экспресс-кино».
 14.15 «Телекурьер».
 14.45 «Там, где живет Паутиныч».
 15.00 Мультфильм.
 17.05 «Дракулино».
 17.25 «Лицом к Европе».
 18.15 «Нам рано жить воспоминаниями». Фильм-концерт.
 19.00 «Альтернатива».
 20.20 «Факт».
 20.40 «Зебра».
 22.10 «Десятка».
 22.30 «Ваш эксклюзивный стиль».
 22.25 «Оранжевый ТВ».
 22.55 «Адамово яблоко».
 23.55 «Шлягер-93».
 1.50 «Поп-магазин».

Поздравляем!



Погореловский с/с,
 д. Быково,
САВИНСКОЙ
 Лидии Ивановне.

Дорогая крестная, бабушка, сестра! Поздравляем с 70-летием! Дней безоблачных, ясных, здоровья и счастья мы желаем тебе всей душой! Будь веселой и бодрой в любое ненастье, а душой — всегда молодой.

Сестра, Букичевы, Викульевы.

В. Толшма,
 д. Ермолица.

Игорь МЕДВЕДНИКОВ
 и Лена ПОЛЫСАЕВА!

Поздравляем с днем свадьбы! Желаем долгой и счастливой жизни. Пусть в вашем доме всегда светит солнце.

Коллектив ТО «Толшма».

ДЛЯ ВАС, ВЕТЕРАНЫ

Уважаемые ветераны! В честь праздника пожилых людей в нашем городе проводятся следующие мероприятия:

30 сентября в 15 часов в кинотеатре «Октябрь» будет демонстрироваться кинофильм.

1 октября в 15 часов в районном Доме культуры состоится праздничный концерт.

На все мероприятия вход свободный.

Районный совет ветеранов.

ДЛЯ ВЫЯВЛЕНИЯ ОРИЕНТИРОВОЧНОЙ ПОТРЕБНОСТИ В ЗАПЧАСТЯХ И ДР. на 1993 год для хозяйств и организаций района просим дать заявку

Тотемскому райснабу на технику, запасные части к сельхозмашинам, автомобилям, тракторам, на спецодежду, товары производственно-технического назначения (перечень с ориентировочными ценами имеется в райснабе).

МПТС «Тотемрайснаб».

ДЕТСКАЯ СЕКЦИЯ при шахматном клубе приглашает

детей с 7 лет и старше.

Начало работы — 7 октября с 14.00 на стадионе Фетиха (лыжная база).

СПТУ-47 требуются на работу: ИНСТРУКТОР ПО ВОЖДЕНИЮ АВТОМОБИЛЯ «ГАЗ-53», САНТЕХНИК, КОЧЕГАР.

Обращаться по телефонам 2-24-31, 2-16-25.

ТОТЕМСКОЙ НЕФТЕБАЗЕ на постоянную работу требуется ЭЛЕКТРОСлесарь на АЗС. Оплата согласно штатному расписанию.

ПРОДАЮТСЯ КОЗЫ. Обращаться по адресу: п. Глубокое, ул. Центральная, д. 23.

ТОТЕМСКИЙ ФИЛИАЛ ПУНКТА ПРИЕМА ВОЛОГОДСКОГО АНТИКВАРНОГО МАГАЗИНА покупает у населения по высоким ценам ИКОНЫ, СТАРИННЫЕ ЧАСЫ (в любом состоянии карманные, настенные), КАРТИНЫ, ДРЕВНИЕ ИЗДЕЛИЯ ИЗ ДЕРЕВА, ФАРФОРА, МЕДИ, СЕРЕБРА, а также ЗОЛОТО.

Для иногородних стартиков возмещается цена проезда. Обращаться по адресу: г. Тотма, ул. Володарского (центральная районная библиотека). Часы работы: понедельник, вторник с 12 до 17 часов без перерыва на обед.

Тотемское ПП ЖЖХ выражает глубокое соболезнование Михайлюк Надежде Михайловне по поводу смерти **ПЕТРОВА Альберта Александровича.**

Районный совет ветеранов войны и труда выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти

РОМАНОВСКОГО
 Виктора Андреевича.

Правление Тотемского райпотребсоюза выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти бывшего председателя Вожабальского сельпо

РОМАНОВСКОГО
 Виктора Андреевича.

Коллектив А/О «Тотемское» выражает глубокое соболезнование Сапун Тамаре Ивановне по поводу смерти **МАТЕРИ.**

Редактор
В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам,
 четвергам и субботам

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49, в отделы обществ.-политической жизни, информации — 2-18-57, в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73, в радиостудию — 2-29-62.

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.
 Линотипист В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ.
 Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА,
 Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции